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Ο Μητροπολίτης Βεροίας στην παρουσίαση της 
έκδοσης του Αρχιμανδρίτη Προδρόμου 
Γκιρτζαλιώτη
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Στο Παύλειο Πολιτιστικό Κέντρο, στη Βέροια, 
πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Δευτέρας, 16 Ιουνίου 2025, 
στο πλαίσιο των «ΛΑ´  Παυλείων», η εκδήλωση – 
βιβλιοπαρουσίαση της έκδοσης «Συμβολή στην ιστορία της 
Ιεράς Μονής Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Μουτσιάλης».

Πρόκειται για το πρώτο πόνημα του Αρχιμανδρίτη Προδρόμου Γκιρτζαλιώτη, 
υπευθύνου του Γραφείου Γάμων, Βαπτίσεων και Διαζυγίων της Ιεράς 
Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας, το οποίο αφορά την 
αναλυτική καταγραφή της ιστορικής πορείας της Ιεράς Μονής Μεταμορφώσεως 
του Σωτήρος Μουτσιάλης. Η έκδοση φιλοδοξεί να αποτελέσει σημαντικό βοήθημα 
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για μελετητές της τοπικής εκκλησιαστικής ιστορίας αλλά και πηγή έμπνευσης για 
όσους επιθυμούν να γνωρίσουν σε βάθος την πνευματική παρακαταθήκη της 
Μονής Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Μουτσιάλης

Στην αρχή βυζαντινός χορός του Μητροπολιτικού Ιερού Ναού των Αγίων 
Πρωτοκορυφαίων Αποστόλων Βεροίας υπό τη διεύθυνση του Πρωτοψάλτου του 
Ιερού Ναού κ. Νικολάου Χανουμίδη απόδωσε επίκαιρους ύμνους.

Την εκδήλωση προλόγισε και παρουσίασε ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Αρχιμνδρίτης Αθηναγόρας Μπίρδας, ενώ χαιρετισμό απηύθυνε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων.

Το νέο βιβλίο παρουσίασαν ο Αρχιμ. Πορφύριος Μπατσαράς, Καθηγούμενος Ιεράς 
Μονής Τιμίου Προδρόμου Σκήτης Βεροίας και ο κ. Δημήτριος Παπάζης, 
Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Θεολογίας του Α.Π.Θ., ενώ στο τέλος τον 
λόγο έλαβε ο συγγραφέας Αρχιμανδρίτης Πρόδρομος Γκιρτζαλιώτης.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 
κ. Παντελεήμων συνεχάρη τον συγγραφέα, τους ομιλητές και όσους κοπίασαν για 
την πραγματοποίηση της εκδηλώσεως, ενώ προσέφερε τα αναμνηστικά των «ΛΑ´  
Παυλείων». Επίσης υπογράμμισε τη σημασία της διατήρησης της πνευματικής και 
ιστορικής παρακαταθήκης της τοπικής Εκκλησίας. Μέσα από συγκινητικά λόγια, 
εξήρε τον πολύτιμο κόπο του π. Προδρόμου, ο οποίος, με αγάπη και επιμέλεια, 
κατέγραψε την ιστορία μιας από τις σημαντικότερες Μονές της περιοχής.

Αναλυτικά η ομιλία του Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμονος:

Ο σπόρος της εις Χριστόν πίστεως που έσπειρε με το κήρυγμά του ο ιδρυτής της 
τοπικής μας Εκκλησίας, μέγας απόστολος Παύλος, στο πλησιόχωρο Βήμα του, 
βλάστησε με ποικίλους τρόπους στις καρδιές των ευγενών Βεροιέων, οι οποίοι 
«ἐδέξαντο τόν λόγον μετά πάσης προθυμίας». Έτσι έδωσε ανά τους αιώνες 
«καρπόν ἑκατονταπλασίονα».

Φυτώρια που ενίσχυσαν την καλλιέργεια του ευαγγελικού λόγου στις ψυχές των 
ανθρώπων υπήρξαν πολλά και εργάτες στο γεώργιο της Εκκλησίας μας ιεράρχες, 
μάρτυρες, όσιοι, ασκητές, άνθρωποι ευλαβείς και πιστοί που με τον καθημερινό 
τους αγώνα αγιάστηκαν αλλά και διατήρησαν ακαινοτόμητη την πίστη στον 
Χριστό.

Ανάμεσα στα φυτώρια αυτά ιδιαίτερη θέση κατέχουν οι ιερές Μονές, τα 
πνευματικά αυτά φυτώρια της προσευχής και της ασκήσεως, που ιδρύθηκαν στη 



Βέροια και στην περιοχή της. Οι ιστορικές συγκυρίες οδήγησαν πολλές από αυτές 
στην εγκατάλειψη και στην ερήμωση. Άλλες καταστράφηκαν από εχθρούς που 
πέρασαν από την Ημαθία. Από άλλες διασώθηκαν μόνο τα καθολικά τους ή 
βοηθητικά οικήματα.

Μία από αυτές είναι η Ιερά Μονή Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, γνωστή ως 
Μουτσιάλης, στην οποία είναι αφιερωμένο το βιβλίο του π. Προδρόμου 
Γκιρτζαλιώτη που θα παρουσιάσουν απόψε οι εκλεκτοί ομιλητές μας.

Ο π. Πρόδρομος, όπως και ο ίδιος ομολογεί στον Πρόλογό του, είχε από παιδί μια 
ιδιαίτερη αγάπη για τα μοναστήρια της Βεροίας, και αυτή υπήρξε το κίνητρο για 
να αναζητήσει σε αρχεία, σε βιβλιοθήκες, σε έγγραφα, σε αφηγήσεις μεγαλύτερων 
την ιστορία της Μονής, που με τη χάρη του Θεού ανασυστάθηκε το 2011 ως 
γυναικεία Μονή, και να την καταγράψει συστηματικά, χαρίζοντάς μας αυτό το 
βιβλίο που θα μείνει στην ιστορία.

Πριν να παραχωρήσω το βήμα στους ομιλητές, τον καθηγούμενο της Μονής Τιμίου 
Προδρόμου π. Πορφύριο, ο οποίος συνδέεται οικογενειακά, θα έλεγα, με τη Μονή 
Μουτσιάλης, και στον αναπληρωτή της Θεολογικής Σχολής κ. Δημήτριο Παπάζη, 
που είναι από τους πρώτους που με ακολούθησαν στη Βέροια, τους οποίους και 
ευχαριστώ, θα ήθελα να συγχαρώ από καρδιάς και πάλι τον συγγραφέα, τον π. 
Πρόδρομο, για τον ζήλο και την αγάπη του και για τα μοναστήρια και για την 
ιστορία του τόπου μας αλλά και γιατί παράλληλα με τα άλλα καθήκοντα και στην 
ενορία του και στα γραφεία της Μητροπόλεως βρήκε τον χρόνο να ολοκληρώσει 
το πόνημά του.

Θα το απολαύσουμε από την παρουσίαση των ομιλητών μας και από τον ίδιο.

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:
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